

# Z OMAHY

## Úmrtí krajanů.

V pátek o půl 11. hod. dopoledne zemřel téměř náhle krajan p. Josef Mastný, bydlící v č. 1418 Dorcas ul. Churavěl již po delší dobu a poslední týden byl těžce nemocen na zápal plic, avšak lékaři projevíli již naději, že se pozdraví. V pátek ráno onemocněla jeho manželka, v pozeňnaném stavu se nalézající, a tu on, cítě se mnohem lépe, šel několik bloků požádati příbuzné své manželky, aby povolali porodní bábičku. Po svém návratu byl ještě svědkem předčasného zrození mrtvého dítěte, po chvíli však již beze slova ulehnu, aby k žádnému již nepromluvil a asi za hodinu skonil; následkem únavy a nevyčleňené posud nemoci rozšířilo se mu srdce, což mělo za následek náhlý skon. Zesnulý narodil se r. 1880 v Kolovči a v Americe dlel asi 10 roků. Po více let pracoval letní dobou v okolí Dodge, Neb., na farmách a časem byl zaměstnán jako prodáváč v českých grocerych obchodech v Omaze. V říjnu 1912 se oženil se sl. Františkou Čiřařovou, kteráž předčasného skonu jeho želi, a nyní následkem přepracování během nemoci manželovy, následkem potratu a silného nastuzení onemocněla též zápalem plic a nalézá se v josefské nemocnici. Zesnulý krajan Mastný zanechal mimo to v Čechách starické rodiče a řadu scourozeně. Pohřeb jeho konal se v neděli odpoledne z pohrobničského závodu p. Jos. Krejčího, za účasti tábora Nebraska Lápa Světových Dřevařů, jehož byl zesnulý členem, výboru řádu Eliška Přemyslovna č. 77 Z.C.B.J., řady přátel a příbuzných, zejména bratrance zesnulého, pp. Fr. a J. Tichotových z Dodge, Neb., na Česko-Národní hřbitov omažský. Truchlelím pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.

## Protestní schůze proti přistěhovalecké předloze.

V neděli ve 2 hodiny odpoledne pořádá se v zasedací síni městské rady v městské radnici protestní schůze přistěhovalecké předloze, která byla již přijata v domě zástupců a byla doporučena ku přijetí i senátem. Ve předloze této jedná se, jak známo, o literární zkoušku přistěhovaleckých členů, kteří by se stali státními občany, a pak najdou přistěhovalecké úřady nějaký háček a pošlou jej nazpět, neberouce v úvahu, že učení takového člověka nešťastným. Naši snahou málo by býti pracovat o to, aby těm, kteří sem přijíždí nyní, pokud jsou to lidé řádní a práce schopní, dostalo se právě takové příležitosti v této zemi, jako těm, kteří sem přijeli o pár let dříve a nyní dělají si na Ameriku výhradní právo. Schůze byla svolána Židovskou národní dělnickou aliancí americkou a promlouvá na ní řada různých národností. Do schůze byli pozváni, aby promluvili, mayor James C. Dahlman, Jan Janák, J. L. Padnos, rabín F. Cohn, Louis Piatti, Harry Ziman a jeden z redaktorů Bee. Čechové, tak jako občané jiných národností, měli by se dostavit v plném počtu, aby protest vyzněl důrazně a aby protestní petice, jež bude zaslána do Washingtonu, byla projevem pokud možno největšího počtu omažských občanů. Proti předloze Barnettové pracuje se ve všech městech, kde žijí přistěhovaleci, a bude-li prezident zaplaven takovými peticemi, pak již předlohu vetuje, dojde-li k tomu, že bude přijata i v senátu. Dostavte se tedy jistě příští neděli ve 2 hodiny odpoledne do městské radnice.

## Odejel na pohřeb.

Známý krajan pan Mike Chaloupka, bydlící v č. 1366 již 26. ul., obdržel v sobotu minulého týdne z Wilber, Neb., svého to rodiště, smutnou zprávu o úmrtí své sestry paní Františky Horstové, která před časem odešla se na radu lékařů do Santa Fe, New

Mexico, aby v příznivějším podnebí našla úlevu ve své chorobě. Veškerá pomoc byla však marnou a p. Horstová zemřela tam ve věku 50 let. Tělesně její pozůstatky dopraveny byly k pohřbení do Wilber, kamž i p. Chaloupka v neděli ráno odejel, aby se pobřbu své sestry účastnil. Protože zaměstnání jeho nedovolilo mu, aby se v kruhu přátel dlel pozdržel, vrátil se ještě téhož dne do Omahy. — Pohřbu účastnili se i druzí dva bratři zesnulé, dr. Hugo Chaloupka a dr. Edward Chaloupka ze So. Omahy.

## Paní Míková nemocná.

Paní Anna Míková, manželka přednosti Burlingtonského nádraží, p. Joe Míka, jest upoutána na lůžko ve svém domově v číslu 2704 již 10. ulice vážnou nemocí. Jest od několika dní stěžena zánětem pohrudnice. Je to první nemoc v jejím životě a paní Míková dobře jí vzpomíná, takže lze očekávat brzké její pozdravení.

## Slavnostní výbor pro uspořádání závodů N. J. S.

V pondělí večer svolána byla mimořádná schůze slavnostního výboru, který má na starosti přípravy pro uspořádání sletu a závodů Národní jednoty Sokolové. Následkem přesídlení dosavadního předsedy tohoto výboru, dr. Franka Jelena, do Cedar Rapids, Ia., bylo nutno provést volbu předsedy nového, jímž byl zvolen horlivý sokolský pracovník p. Frank Říha. Dále bylo ve schůzi sděleno, že nebylo možno zajistit pro závody Rourke park na dřívě stanovené datum, proto bylo nutno změnit původní datum závodů, které budou následkem toho konány ve dnech 22.—26. července 1914. Máme za to, že tím nebude zdar sletu a závodů nijak poškozen, napač, sokolské jednoty budou mít delší lůžku ku evičení a tak veřejné zápolení bude jistě tím zajímavějším.

## Prospěje nám hlasovací právo žen?

Boj žen o hlasovací právo jest dnes vedou pro celém světě. Jest veden i v Americe a přirozeně i u nás v Omaze. Právě v těchto dnech sbírají zde ženy podpisy na petici, kterou žádá se, aby povoleno bylo nebraským ženám na základě zákona o iniciativě a referendu ve státě tomto voliti. Pro mnohé z nás je to eos nového, neboť jsme si zvykli pohlížeti na ženu jen jako na domácího ducha, který má hleděti si k uchování a dětí. Je pravdou, že první věci a povinnosti ženy jest vychovávat děti a udržovati domácnost, kdežto starosti mužovou jest vydělávati peníze k tomu potřebné. Ale ženské záležitosti na tom, aby dostalo se jejím dětem náležitě výchovy a příležitosti do života, aby domácnost její byla spokojena a nemusila zápasiti s nedostatkem, právě tak, jako mužovi. A vzhledem k tomu, že na rodinný život, na všeobecný blahobyt mají vliv poměry všeobecné, měla by i žena právo o nich rozhodovati. Každá dobrá žena má jistě na zřeteli blaho své rodiny a blaho svého manžela, neboť to znamená blaho její. Každá žena raduje se z toho, když muž její pokračuje. Lze tudíž domnívati se, že by pracovala proti jeho zájmům, kdyby měla právo rozhodovati svým hlasem o veřejných poměrech, které mají přímý vztah na životní podmínky pracujícího lidu? Pokud naše zkušenosti sahají, jest málo takových žen, které by nezastávaly se práv svých mužů všude a při každé příležitosti. Bylo by tedy třeba obávaní se, že by učinily tak i při volebním osudě? Vládnoucí třídy vědí, že velká síla dělnických žen, majících právo hlasovací, znamená by pohromu pro jejich nadvládu a proto všemožnými způsoby budí předsudky proti volebnímu právu žen. Tak na příklad mezi přistěhovaleci z Evropy budí předsudky, že by zavedení volebního práva žen znamenalo uskutečnění prohibice. Tomu však není tak. Jistou věc jest, že žena, jež má muže, který se o ni stará, jistě má dopřeje té zábavy, kterou mu občasná návštěva hostince působí, a nikdy nebude hlasovati pro prohibici, ale rozhodne proti ní. Z deseti států, v kterých mají ženy volební právo, jest jen jediný prohibičním, totiž Kansas, avšak tam byla prohibice již dříve. V řádných rodinách zřídka kdy náhledy ženy od náhledů mužových v otázkách existenciálních se různí. A je-li žena dobrou pomocnicí mužovou v jiných ohledech, bude mu jistě nápomoena i v politice. Ostatně, kdyby ani všech těchto důvodů nebylo, jistou věcí jest, že žena musí dbáti zákonů právě tak, jako

muž, proto měla by míti takové právo jako muž o nich rozhodovati. Přijde-li k vám suffražeta s petici, podepište ji bez váhání. Nechtí manželka vaše vstoupí do řad suffražetek. Budte na to hrdými, že máte ženu, která zajímá se o veřejný život, která chce svojí hřívnou přispěti ku zlepšení poměrů nejširších vrstev lidových. Taková žena jest lepší než pouhý otrok, který se o nic nezajímá a jest spokojen, jen když má dost jídla, šatstva a peněz na útratu, bez ohledu na to, jak pracně musí muž je dohývati. A konečně sluší pamatovati, že myšlenka tato dříve neb později tak jako tak zvíťází. Je to kus světového pokroku. Proč tedy čekati, proč býti na místě posledním, kde jedná se o vše dobré.

## Pan Jan Žabka zemřel.

V neděli ráno vyrván byl z kruhu našeho opět jeden známý starý občan a sice pan Jan Žabka, jenž zemřel ve věku 53 let v Josefské nemocnici, kde podrobil se před 14 dny operaci na žaludeční rakovinu, kterou vážně trpěl již od nového roku. Podlehli zánětu plic, který se u něho po operaci dostavil. Pan Žabka byl rozen v Bystřici nad Pernštýnem na Moravě a do Ameriky přijel se svojí rodinou před deseti lety. Byl povoláním knihář a zde podílel se čile na spolkovém životě a oblíben byl u všech, kdož s ním do styku přišli, neboť byl mužem inteligentním, přímým a srdečným. Zesnulý jest opakovaně manželkou, paní Annou Žabkovou, dvěma syny, Frankem, jenž jest zaměstnán v úřadovně American Press Association, a Aloisem, který jest účetním u Henry Rohlfy, a dvanáctiletou dezerou Marií, kromě jiných příbuzných a četných přátel. Pohřeb jeho koná se dnes ráno z domu smatku, 1320 již 11. ulice, odkud budou tělesné jeho pozůstatky odvezeny na hřbitov Forest Lawn, kde budou spáleny, načež téhož dne bude popel jeho uložen do železných krytů na Národním Hřbitově. Pan Žabka byl členem Moderních Dřevařů a jest nepochybně prvním krajanem omažským, jehož tělo bylo zde spáleno. Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.

## Paní Marie Hudečková zemřela.

V neděli v ranních hodinách zemřela ve svém domově v č. 1915 již 12. ulice známá krajanka a stará osadnice omažská, paní Marie Hudečková, roz. Podráská. Zpráva o její smrti zarmoutila četné její známé, neboť všichni, kdož ji znali, měli ji rádi pro její milou a mírnou povahu. Paní Hudečková narodila se 20. listopadu r. 1849 v Janovicích, kraj táborský v Čechách a do této země přijela před 29 lety. Cílem její cesty byla Omaha, kde žila až do svého skonu. Jako všichni starší přistěhovaleci zažila zde dosti starostí, ale vždy nalezla útěchu v kruhu své rodiny. Před pěti lety zemřel její manžel, p. Tom. Hudeček. Ztráta milého manžela byla pro ni těžkou ranou, z níž přes veškerou útěchu, které se jí se strany dětí dostávalo, nemohla se vzpamatovati. Churavěla stále a když v poslední době přidružil se k chorobě její prudký zánět plic, ukázala se veškerá pomoc marnou. Zesnulá zanechává po sobě dva syny, Antona a Josefa, dezeru Annu, provdanou za krajanu p. Sýkoru a 3 vnučky. Byla zakládající členkyní sboru Boleslava č. 60 J. Č. D. a při nedávné oslavě 20letého trvání jmenovaného sboru byla jednou z členkyň, jimž udělen byl čestný diplom, z něhož měla velikou radost. Pohřeb zesulé krajanke konal se večera o 9. hod. dopol. z katol. kostela na St. Marys hřbitov v So. Omaze, kde odpovídá její manžel a zemřelé dítky, za velké účasti přátel a známých, a vypraven byl pohrobničským závodem p. Jos. Krejčího. Pozůstalým vyslovujeme naši upřímnou soustrast.

## Přes 9,000 podepsalo listiny suffražetek.

Na 9,000 voličů v okr. Douglas projevilo ochotu dáti ženám příležitost ku dosažení volebního práva při všeobecných volbách v listopadu. Konečný počet hlasů bude daleko přes 9,000, protože mnohé občanky nejsou dosud vázány a některé z náruživých pracovnic zamýšlejí pracovati až do 1. března. Zákon vyžaduje 15 procent podpisů zákonných voličů, což znamená 35,000 jmen ze státu a 1,350 z okresu Douglas. Tento počet založen jest na volbě guvernéra v r. 1912. "Cheeme poslati tolik jmen, že státní sekretář bude jimi zasypán a neodvážej se otázkati, máme-li jich dosti," pravila paní Draper Smithová, předsedkyně hnutí suffražetek ve státu.



**ŠVESTKOVÉ KOLÁČE**  
 Jsou nejlepší, když použijete k nim  
**L.G.H. POVIDEL**  
 Vzpomeňte si na dávný český kraj, kde jsou vařena čistá, pravá povidla.  
 L. G. H. POVIDLA jsou vařena ze suchých švestek, nejlepšího cukru a kofení, zaručeně čistá a dobrá. Jedná libra POVIDEL L. G. H. vydá tolik, co dvě libry švestek.  
**Kupujte povidla L. G. H. — a ušetříte peněz —**  
 Uloženy ve zdravotních nádobách. Váha zaručena. K dostání jsou všude. Budete-li je žádati, může vám je zaslati každý kupec. Prodávají se na libry. Nepřijímejte žádných jiných.  
**Lamon-Gohl Co., vyrábětelé**  
 664-666 W. Randolph St., Chicago, Ill.



**ILER & CO.**  
**GOLDEN SHEAF**  
 Distilovaná z nejlepšího obilí  
 Vždy úplně čistá, jemná a chutná  
 ŽÁDEJTE VŽDY GOLDEN SHEAF WHISKU  
 Na čistotu a jemnost chutě se můžete spolehnouti.  
 Můžete ji obdržeti v každém prvě třídy hostinci.  
 LEPŠÍ NENALEZNETE  
 Vyrábí jedině:  
**ILER & CO.**  
 OMAHA, NEB.



**Starý Old Saxon Beer**  
 WITH THAT RARE OLD TANG  
**MISTR JAN HUS** před koncilium ... kostnickým  
 Barevná reprodukce vřhlaaného obrazu mistra Jana Brožíka, měří 18 1/2 x 26 1/2 palcích. — Skvoatný tento obraz měl by zdobiti každou českou domácnost.  
 Na kupti v **NÁRODNÍ TISKÁRNĚ**, 509-11 S. 12th St. OMAHA, NEBR.